

# 商海博弈 各领风骚

## ——2010年度商会精英盘点

□ 虎常春

编者按：

忆往才能直前，2010年虽已成为过去，但总有一些人，总有一些事，还值得我们细细回味。

新世纪的第一个十年已然翻过，翻不过的还有一种情怀……

在新年度的开始，我们对过去的一年做简单回顾，略作盘点，推出以下十例商会纪事，十位商会精英，以飨读者。

### 何烈辉：入围十大风云浙商

2010年12月，以“浙商再出发”为主题，一年一度的“风云浙商”评选拉开序幕。通过对而立之年的浙商群体在新的征途中呈现的风范和品格的展示，选出代表浙江经济前进方向，代表浙商群体时代气质的年度“风云浙商”。“中非交流的民间大使”、“感动非洲中国十大人物”、达之路国际控股集团董事长何烈辉入围，这位专注于非洲的浙商如今已在超过25个非洲国家建立了业务关系，业务领域拓展到了工业园区开发建设、矿产资源开发、旅游业、文化传媒和国际贸易。浙商的敢闯早已不新鲜，而远渡重洋到非洲靠卖服装起步的浙商却是够新鲜的。不论是湖州商帮、龙游商帮，还是宁波商帮、温州商帮，抑或义乌商帮都无法准确解读何烈辉的传奇。

【何烈辉语录：做事先做人，帮人即帮己。】



何烈辉，浙江诸暨人。达之路国际控股集团董事长。感动非洲的十位中国人、尼日利亚酋长、上海国际商会副会长、上海世界贸易中心协会副会长、上海浦东国际商会副会长。

### 李顺堤：构筑世界闽商大厦



李顺堤，福建南安人。世界闽商集团、顺盛集团董事局主席。中国民营企业家协会常务副会长，中华民营企业联合会副会长，福建省海外联谊会副会长，福建省私营企业协会副会长。

2010年9月，“2010中国十大经济新闻人物”揭晓，世界闽商集团董事局主席、顺盛集团董事长李顺堤与吉利董事长李书福、茅台董事长袁仁国、娃哈哈董事长宗庆后等同列十大产业领军人物。李顺堤的获奖在于他以乡情为纽带，联手近十家上市公司及众多海内外知名企业，成立了世界闽商集团，致力于打造具有国际竞争力和影响力的建材商贸物流集团。他发起建设“世界闽商大厦”，并将以成本价提供给入驻的闽商。千年闽商“缘起于汉唐，鼎盛于宋元；绵延于明季，式微于晚清；重振于开放，勃发于当今。”弘扬闽商精神，拓展闽商事业，经营闽商品牌，以此为光荣和骄傲，并不是每个人都能说得出来，做得到。

【李顺堤语录：我就是闽商的缩影，当然我仅仅是个小缩影。】

### 陈光标：在列首届徽商奥斯卡

2010年12月，“口子窖”杯首届徽商奥斯卡年度盛典开启了2010十大徽商领袖、2010十大徽商新锐、2010十大返乡投资徽商、2010最具影响力的徽商品牌、2010十大徽商名媛、2010十大影响力安徽商会、2010十大杰出商会会长（秘书长）奖项的评选。江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标列入十大徽商领袖。《致比尔·盖茨和巴菲特的一封信》称死后愿全捐50余亿人民币财产，陈光标一夜之间家喻户晓，“裸捐”之举引起轩然大波，一时备受争议，他表示任何杂音都不会影响自己对慈善事业的推动。行胜于言，我们如何要求别人就该如何要求自己。

【陈光标语录：我裸捐的背后就是来推动更多人性的光辉照耀出来。】



陈光标，江苏泗洪人，祖籍安徽。江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长。中国国际商会副会长，江苏省进出口商会副会长，江苏省青年商会副会长，江苏省私营个体经济协会副会长。

### 胡葆森：打造卓越领导力

2010年4月，在成都举行的2010年度中国企业家俱乐部理事大会上，胡葆森被推选为俱乐部第四任轮值理事长，任期一年。而在他之前，担任该俱乐部轮值理事长的分别是马云、牛根生和郭广昌。胡葆森能当选，是中国企业家俱乐部看中他在区域崛起中有担当，在企业家群体中有独特影响力，在企业经营过程中有卓越的战略眼光。豫商一向喜欢单打独斗，“缺乏团队协作精神”被研究者视为豫商最大的软肋，但2010年，以胡葆森为代表的河南本土房地产企业大腕们，决意要打破这道“瓶颈”，走联合发展之路。于是，便有了河南地产商会投资股份有限公司的横空出世。

【胡葆森语录：智者无怨，是为强者之道。】



胡葆森，河南濮阳人。河南建业集团董事长兼总裁。中国房地产业协会副会长，河南省外商投资企业协会副会长，河南省工商联副会长。

### 余彭年：蝉联最慷慨慈善家

2010年4月，胡润研究院发布《2010胡润慈善榜》，湘商余彭年因将其名下剩余所有资产共计32亿元全部投入“余彭年慈善基金会”，5年累计捐赠62亿元而第五次蝉联中国最慷慨慈善家。2004年，他辞去彭年酒店董事长职务，成为一名专职慈善家。如今88岁高龄的余彭年也是中国大陆第一个建立超十亿美元民间慈善基金会的慈善家。2010年也是“慈善年”，李连杰壹基金的受困，“巴比”的慈善晚宴，陈光标的“裸捐”，王健林的10亿……若有“中国慈善终身成就奖”，余彭年老先生当之无愧，相比而言，你争我抢的“中国慈善第一人”却早已贬值了。

【余彭年语录：做善事的钱要真正交到百姓手里，我才放心。】



余彭年，湖南省蓝田人。彭年酒店董事长，香港知名商人，著名慈善家。香港余氏慈善基金会主席、九龙塘护老中心创办人。曾任香港九龙狮子会会长。



潘伟明，广东广州人。福晟集团董事长，福建省广东商会首任会长，中国房地产开发商协会副会长。

### 潘伟明：塑造创业英雄榜样

2010年4月，福建省广东商会举行揭牌仪式，福建省省长黄小晶和广东省省长黄华华为新商会共同授匾，接匾人正是福建省广东商会首任会长——福晟集团董事长兼总裁潘伟明。作为2010中国房地产十大风云人物、2010中国房地产优秀企业家及中国房地产开发商协会副会长，潘伟明坚持不做高端豪宅与盲目发展商业地产，而是秉承“做中产阶级住房领跑者”的社会理想，强调企业的社会责任感。短短六七年，福晟集团已成为福州市家喻户晓的知名房企。不是因为开发了多少豪宅，也不是因为“地产黑马”的福晟速度，而是一种中产阶级的自我定位和企业追求。做企业的同时也是在做人，这颗“小康之心”的确可敬。

【潘伟明语录：要让在闽的1000多家广东籍企业都能找到商会这个“娘家”。】

### 张世伦：受封全国先进商会代表

2010年初，“全国先进社会组织”颁奖典礼在人民大会堂里举行。全国劳动模范、全国晋商联盟主席、天津山西商会会长张世伦作为全国先进商会的代表，走上主席台领奖。1945年出生于山西晋城的张世伦被媒体誉为当代“晋商教父”，他带领的天津山西商会并不局限于晋商，只要是优势企业都敞开心扉，目前会员企业达1000多家，在天津投资超过1000亿元，短短几年已成为中国民间商会科学发展新模式的领跑者。“纵横欧亚九千里，称雄商场五百年”。张世伦不愿晋商的辉煌只停留在曾经，在当前全球经济一体化的时代，他正在思索并实践如何全面而科学地继承晋商的优秀精神，以博大的胸怀和宏大的气魄走出山西，走出中国，走向世界。

【张世伦语录：忘掉你是山西商人，你要成为世界商人。】



张世伦，山西晋城人。全国劳动模范、全国晋商联盟主席、天津山西商会会长。



黄绍武，江西永修人。深圳神州通投资有限公司董事长、总裁。江西赣商联合总会副会长，深圳江西商会副会长。

### 黄绍武：加冕福布斯赣商首富

2010年10月，《福布斯》公布了“2010年福布斯中国富豪榜”，掀开了400位中国富豪的面纱，宗庆后以534亿元资产成中国首富。深圳爱施德股份公司控制人黄绍武以123亿元资产成为赣商首富，在富豪榜排名第42位。400人榜单中有9位江西籍富豪，其中6位是在外创业的赣商。今年40岁的黄绍武为永修县人，南昌是其神州通集团创业的起步城市，集团多位高管均为江西籍人士，目前该集团在江西省的投资达10多亿元。“无江西商不成市”，历史上赣商被称为十大商帮之一的“江右商帮”，以讲究贾德著称，有着共同的文化偶像——修万寿宫，供许真君。然而面对今日各地万寿宫的不断衰落，盛名之下的赣商首富，是否该有所动作？

【黄绍武语录：神州通有幸诞生于一个伟大国家的伟大时代。】



杨正权，山东威海市人。杨正权实业有限公司总经理，山东省安徽商会常务副会长。

### 杨正权：领跑十大风云鲁商

2010年12月，“2010年度中国十大风云鲁商”评选活动在济南启动，由山东电视台与山东省工商联联合发起，已成功举办了两届。作为山东商界年度盛事，已得到了鲁商精英的积极响应和社会各界的持续关注。十大风云鲁商的评选已成为记录山东经济发展的一个载体，成为山东商人展示自己创新发展的舞台，不仅记载了鲁商发展的新足迹，也为千千万万个鲁商提供了鲜活的榜样。威海杨正权实业有限公司董事长杨正权领跑总分排行榜。“德为本，义为先，义致利”，杨正权从入行的第一天起就坚守着鲁商商帮的这一商业思想，始终遵循诚信是为人之本、经商之道。无论何时，商海永远离不开这样的“全国诚实守信模范”。

【杨正权语录：我是个普通人，就像大海里的一滴水，只想做些有意义的事。】

### 车建新：获选十大华人经济领袖

2010年12月，“2010年度华人经济领袖盛典”在北京举行。此活动由《21世纪经济报道》、凤凰网、中央人民广播电台经济之声联合主办，以“进步的理性与新商业文明”为主题，以“具有全球视野、时代洞察力、行业远见、中华价值观”为标准，面向全球具有优秀商业思维与领袖风范的华人企业领导者。红星美凯龙董事长兼CEO车建新获选。“致富思源，富而思进”，这是苏州商会和苏商们的集中写照。借资600元起家，经过22年奋斗，从一位普通木匠到中国家居业第一品牌的掌门人，车建新说自己靠的是终身不断的学习。

【车建新语录：只问耕耘，不问收获。】



车建新，江苏常州人。红星美凯龙集团董事长、首席执行官。中国企业文化促进会副会长、中国建材工业经济研究会副会长、中国建筑装饰装修设计材料协会副会长、中国家具协会副会长。